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Досліджена роль та можливості кооперативної культури для духов-
но-інтелектуального виховання і навчання. Названо принципи кооперації, 
які цьому сприяють. Вказано на важливість пошуку практичних засобів, 
що допоможуть людині самореалізуватися, орієнтуючись на запити су-
спільства. Перелічено вигоди кооперації і наступні кроки залучення широ-
ких мас населення до кооперативних спільнот. Згадано практичний досвід 
сільськогосподарського кооперативу «Наш добробут».
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The role and possibilities of cooperative culture for spiritual and 
intellectual upbringing and teaching are studied. The principles that contribute 
on cooperation have been identified. It is pointed out the importance of finding 
practical means that will help a person to realize himself, focusing on the 
demands of society. The benefits of cooperation and the next steps of involving 
the broad masses of the population in cooperative communities are listed. The 
practical experience of the agricultural cooperative «NASH DOBROBUT» is 
mentioned.
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Для найкращої організації життя кожної людини та людства в ціло-
му необхідні певні умови. Головною умовою є духовно-інтелектуальна 
зрілість людей. Для розвитку людини та її самовдосконалення необхід-
не виховання і навчання [1]. Розроблено багато методик, які пропонують 
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різні підходи до виховання і навчання. Але організація буття потребує 
практичних навичок. Без них не вдасться створити умови для гармонійної 
життєдіяльності і розвитку людини. До того ж, практична цілеспрямована 
діяльність виконує і навчальну і виховну функцію. Задача практики ду-
ховно-інтелектуального виховання і навчання — створення умов для роз-
криття усіх потенціалів людини.

Мета статті — дослідження ролі та можливостей кооперативної 
культури в духовно-інтелектуальному вихованні та навчанні, пошук 
і розробка практичних засобів, інструментів, що допоможуть кожній 
людині якнайкраще організувати своє життя та покращити якість життя 
суспільства.

Оскільки у розвинених країнах світу кооперативна форма господа-
рювання має широке застосування, її важливість не ставиться під сумнів. 
Вона складає до 40–60 % у різних сферах життєдіяльності від дошкіль-
ного виховання і медичного обслуговування до сільського господарства. 
у законодавстві багатьох країн світу приділяється належна увага цій формі 
господарювання. Прослідковується також і тісний зв’язок між розвитком 
кооперації і загальним розвитком країни. у законодавстві України визначе-
но, що однією із цілей кооперації є задоволення економічних, соціальних 
та інших потреб виробників і споживачів продукції на основі поєднання 
їхніх особистих та колективних інтересів, поділу між ними ризиків, ви-
трат і доходів, розвитку їх самоорганізації, самоврядування та самоконтр-
олю, захист їхніх інтересів [2].

Основним змістом кооперації, що впливає на виховання і навчання, є [2]:
 ‒ обмін досвідом, науково-технічною інформацією,
 ‒ підвищення кваліфікації, освіта і навчання членів кооперативів, 

членів органів управління і найманих працівників,
 ‒ інформування громадськості про сутність і переваги кооператив-

ної форми організації діяльності,
 ‒ обов’язкове врахування інтересів територіальних громад при 

здійсненні діяльності в інтересах своїх членів.
Кооператив чи кооперативне об’єднання має враховувати інтереси 

територіальної громади, на території якої провадиться відповідна діяль-
ність, з метою забезпечення сталого розвитку такої територіальної грома-
ди, відповідно до засад, визначених членами кооперативу, кооперативного 
об’єднання.

Отже, у законодавстві зазначається, що кооперація виконує виховну 
і навчальну функцію та поєднує інтереси людини і суспільства. Така осо-
бливість кооперації призводить до того, що кооперативна культура стає 
практичним рушієм духовно-інтелектуального зростання суспільства.
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Завдяки кооперативній культурі можливо практично вирішити завдан-
ня формування здорового суспільства і в духовному і в матеріальному 
плані. На важливість культури у практичному вихованні членів суспіль-
ства зверталася увага ще на початку минулого століття. Зазначалося, шо 
фантазувати про розбудову кращої організації суспільства це одне, а на-
вчитися практично втілювати задумки у побудову такого суспільства, де 
кожен може себе реалізувати, — зовсім інше. Задача ставилася, щоб усі 
члени суспільства «поголовно» брали активну учать у кооперації. Без нав-
чання, без оволодіння практичними навичками діяльності, без навичок до 
самоосвіти та, що дуже важливо, без матеріальної основи, цілей розбудо-
ви кращого буття не досягти.

У чому ж полягає важливість кооперації у духовно-інтелектуальному 
вихованні і навчанні та розвитку потенціалу людини? По-перше, коопера-
ція дозволяє акумулювати значні ресурси та кошти на вирішення спільних 
завдань членів кооперативу — тобто, служить колективу. По-друге, кожен 
член кооперативу незалежно від розміру пайового вкладу має один голос, 
що гарантує рівні права в управлінні кооперативом і цим привчає учас-
ників кооперативу брати відповідальність за ухвалені рішення — тобто, 
не втрачається індивідуальність особистості. Таким чином, кооперація 
з одного боку є ніби-то приватною, персоніфікованою, а з іншого боку — 
колективною. Саме тому кооперація дає кожній  людині можливість отри-
мати реальні вигоди від спільної діяльності з однодумцями.

До того, ж кооперативна культура поєднує індивідуалістичну і колек-
тивну культуру, гармонізуючи їх взаємодію. Розглянемо культури індиві-
дуалістичну і колективну [3].

Культура індивідуаліста відзначається умінням сконцентруватися на 
задоволенні особистих інтересів, дозволяє йому досягти намічених ре-
зультатів і розвинутись до рівня особистісного его зі щирим бажанням 
стати максимально ідеальним (успішним згідно зі своїми культурними 
вподобаннями індивідуаліста). Але подальший розвиток стає значно важ-
чим, оскільки його цінності вимагають витрат зовнішнього ресурсу на 
його особисті потреби. у результаті виникають природні обмеження і про-
тиріччя у ході взаємодії з іншими учасниками соціуму. Побудова струк-
тури стосунків ще можлива на взаємовигідних умовах, але в їх цілісності 
з’являються серйозні обмеження. Цілісність не може належати одному 
елементу, у той час як кожен індивідуаліст намагатиметься привласнити 
собі результат колективної праці, чим зруйнує систему колективу до інди-
відуалістичного егоїстичного рівня.

Таким чином, участь індивідуаліста у ієрархії ноосферного розвитку 
неможлива.
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На противагу індивідуалісту колективіст не стільки піклується про от-
римання особистої вигоди, скільки захоплений створенням блага для всіх. 
Маючи в особистому імперативі установку на співробітництво та довіру 
до ближнього, йому набагато легше брати участь у колективній діяльності 
та створювати структури у суспільстві. За рахунок цілісності колектив от-
римує нову якість не властиву жодному члену колективу, взятому окремо. 
Завдяки цілісності відбувається компенсація недоліків побудови системи 
на індивідуалістичному рівні, тому що людина віддає всього себе спільній 
справі. Колективісту легко зрозуміти ефект цілісності та його походження 
і тому легше утриматися у колективі, відчуваючи, що є щось більше, ніж 
він сам і нескінченність Всесвіту, тому він органічно сприймає причет-
ність до ієрархічно складніших суспільних структур.

Отже, колективіст вимушений де в чому поступатися розвитком своєї 
особистості заради інтересів колективу.

Кооперативна культура, гармонізуючи взаємодію індивідуалістичної 
і колективної культури, сприяє розвитку особистості та загальному про-
цвітанню суспільства.

На тлі вирішення проблем сьогодення, в Україні кооперація недоо-
цінюється, забувається її важливе значення та виключні можливості за-
значені вище. Добре відомо, що у будь-яких процесах — виробничих, 
соціальних, і, особливо, творчих, — головним є розкриття потенційних 
можливостей людини. Головне — це не продуктивність праці, а її на-
тхненна ефективність! Отже, саме у цьому є основа розвитку і процві-
тання.

Ефективна діяльність завжди спирається на наукові дослідження. Але 
одна справа робити теоретичні дослідження з приводу духовності, нав-
чання, продуктивності праці, якості продукції, задоволення попиту рин-
ку, боротьби з корупцією тощо, а інша — навчитися практично будувати 
гармонійне суспільство так, щоб кожен громадянин міг брати участь у цій 
розбудові. Саме кооперація сприяє створенню творчого прошарку, здатно-
го повести за собою більшість [4].

У відомій притчі про каменярів розповідається про ставлення різ-
них учасників трудового процесу до своєї роботи, що характеризує різ-
ні виробничі відносини. На запитання: «Що ти робиш?» Перший каме-
няр відповів: «Камінь обробляю». Другий: «Гроші заробляю». а третій 
гордо та натхненно промовив: «Храм будую!». Як бачимо, все залежить 
від виробничих відносин і, отже, ставлення людини до своєї діяльності. 
Першому головне робити те, що скажуть, — все інше за нього хтось вирі-
шує. Другому — головне заробити грошей, — решту він купить, звичай-
но, лише те, що продається. і лише третій усвідомлено та відповідально 
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творить у злагоді зі своїми здібностями і талантом, забезпечуючи найви-
щу ефективність творчої виробничої діяльності. Це і є шлях до духов-
но-інтелектуального зростання і ефективного розвитку суспільства — до 
Миру, Гармонії, Самореалізації та Щастя [4].

Кожен повинен мати можливість для самореалізації, тобто будувати 
свої Храми — створювати свої творіння, бути захищеним та підтриманим 
колективом однодумців. а чи не в цьому полягає справжнє Щастя?

Пророк Григорій Сковорода ще у XVIII столітті дав визначення кате-
горії щастя: «Бути щасливим — це означає пізнати себе, тобто свою при-
роду, взятися за свою споріднену справу та бути разом із нею у злагоді із 
загальною потребою» [5]. Іншими словами, щоб людині стати щасливою, 
треба зрозуміти якими талантами-здібностями вона наділена, і, усвідом-
люючи відповідальність за своє життя, робити те, для чого її приготував 
Творець. «Не пнися до того, що не дано від природи… Чи хочеш бути 
блаженним? Будь задоволений частиною твоєї природи… За Богом підеш, 
добрий шлях знайдеш» [5].

При цьому, важливою особливістю людини є її прагнення до само-
реалізації, перетворення здібностей-талантів у продукти суспільної ко-
ристі. Таким чином, діяльність людини може покращувати якість буття 
суспільства. а оточення, в свою чергу, теж суттєво впливає на людину. 
Головне не зрадити своїй внутрішній природі і брати до уваги суспільні 
потреби. Тому навчання кооперативній культурі — найголовніший фак-
тор для самореалізації через злагоду із загальними потребами суспіль-
ства в цілому.

Зосередимося на практичних можливостях кооперації і її основи — 
кооперативній культурі і засобах досягнення найвищого духовно-інтелек-
туального розвитку людей. Важливо розповсюджувати кооперативні ідеї 
так, щоб кожному були зрозумілими їх значення.

Насамперед, важливо донести до всіх учасників кооперативних від-
носин інформацію про вигоди, які дає кооперація, а саме:

 ‒ реалізація принципу справедливості «Від кожного за його здіб-
ностями, кожному — за його працею»;

 ‒ практичне втілення у життя гасла «Людина — понад усе»;
 ‒ рівні права участі у діяльності кооперативу і прийнятті рішень не-

залежно від розміру пайового внеску за правилом «Один член — один 
голос»;

 ‒ створення умов для самореалізації кожному з урахуванням схиль-
ностей і здібностей, що є основою високоефективної праці;

 ‒ можливість отримання нових знань, навичок та умінь;
 ‒ уникнення конкуренції — перехід до співробітництва;
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 ‒ створення кооперативних систем закупівлі/продажу, що дає мож-
ливість придбання якісних товарів за меншу вартість та вигідного збуту 
вирощеної/виробленої продукції;

 ‒ можливість скористатися державними програмами підтримки роз-
витку кооперативів;

 ‒ можливість отримати грантову міжнародну підтримку розвитку 
кооперативного сектору економіки.

Основою гармонійного суспільства є творчий прошарок населення, 
а він неспроможний вижити без кооперації. Інновації, прогрес, твор-
чість — це про трудівників-творців. Вже сьогодні варто усвідомити, що 
суспільний лад, який спільно вибудовується і потребує постійного розвит-
ку, має назву — кооперативний.

Для створення широкої бази духовно-інтелектуального виховання 
і навчання варто залучати широкі маси населення. Це можливо зробити 
лише через кооперативну торгівлю. Саме кооперативна торгівля може по-
єднати потреби масового покупця та можливості виробника. Коли в селі 
облаштовується кооперативний склад-магазин, більшість місцевих меш-
канців жодним чином у цьому участі не беруть, але водночас, керуючись 
насамперед власною вигодою, придивляються до процесу, цікавляться 
ним і вже готові долучатися до кооперації.

Наступними кроками  розвитку кооперативної торгівлі, а значить, за-
лучення людей до кооперації, є:

–у кожній територіальній громаді організація кооперативних агроло-
гістичних центрів для забезпечення всіх виробників громади можливіс-
тю ефективно продавати оптові партії сільськогосподарської продукції та 
планувати виробництво;

– у кожному регіоні-області побудова кооперативних оптових ринків 
сільськогосподарської продукції, де агрологістичні центри, представля-
ючи інтереси сільгоспвиробників громади, продаватимуть оптові партії 
сільськогосподарської продукції.

Така система кооперативної торгівлі стимулюватиме повсюдну участь 
мешканців у кооперативній діяльності, і не пасивну, а активну. Зробить 
наше населення настільки поінформованим, що воно зрозуміє всі вигоди 
від участі в кооперації.

Але для того, щоб зробити це, потрібен цілий переворот у свідомості, 
ціла смуга культурного розвитку всієї народної маси. Це велике поле для 
духовно-інтелектуального виховання і навчання.

Безперечно, що кооперація є колективною формою господарювання 
в приватно-капіталістичному суспільстві. Тому в обстановці нашої те-
перішньої економічної дійсності, коли спостерігається намагання нала-
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годити взаємодію приватно-капіталістичних підприємств із залишками 
державних підприємств, виникає питання про третій вид підприємств, 
які раніше не мали принципового самостійного значення, — про підпри-
ємства кооперативні. При домінуванні приватної власності кооперативні 
підприємства по факту є підприємствами колективними. а за державного 
капіталізму підприємства кооперативні є підприємствами фактично при-
ватними. Тобто, кооперативні підприємства, з одного боку, є колективни-
ми, з іншого, ніби то — приватними, з персоніфікацією участі в діяльності 
кооперативу кожного члена. і приватники і державники при взаємодії у ко-
операції, поступово долучяться до духовно-інтелектуального виховання 
і навчання. Кооперація — форма яка допомагає розкритися людині у су-
спільстві.

У чому полягали плани старих кооператорів, починаючи з Роберта 
Оуена? у тому, що вони мріяли з допомогою кооперації мирно перетво-
рити капіталістичне суспільство на більш гармонійне. Суть цих планів 
у тому, що простим кооперуванням населення через вигоди, що дає коопе-
рація всім учасникам, справді можна перетворити конкурентів на партне-
рів, а війну, як гарячу стадію конкуренції, — на громадянський мир.

Таким чином, сьогодення вимагає увагу практичного духовно-інте-
лектуального виховання і навчання перенести на розвиток кооперативної 
культури. а ця культурна робота має бути направлена на масове коопе-
рування населення. За умови повного кооперування населення питання 
практичного духовно-інтелектуального виховання і навчання буде вирі-
шене.

Кооперативна культура потребує наполегливості і добровільнос-
ті у переналаштуванні свідомості населення. Поки що тут маємо значні 
ментально-організаційні труднощі. Тому мірилом найкращої організації 
життя людей у територіальних громадах варто вважати кількість жителів, 
задіяних у кооперативах.

Як приклад застосування кооперативної культури, наведемо практич-
ні кроки сільськогосподарського кооперативу «Наш добробут».

Спеціалізація кооперативу: просування товарів, послуг та інновацій 
з метою збереження здоров’я людей та розвитку сільських територій; роз-
робка і впровадження маркетингових моделей зі збуту локальної сільсько-
господарської продукції; впровадження інновацій; надання інших послуг 
клієнтам та залучення нових членів кооперативу до виконання завдань, 
відповідно до видів діяльності, визначених Статутом і Правилами вну-
трішньогосподарської діяльності кооперативу.

На 01.10.2023 кооператив налічує 56 членів і тому питання розвит-
ку кооперативної культури вже потребує практичного втілення. Для того, 
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щоб кожен учасник спільноти мав можливість проявити ініціативу, само-
реалізуватися і зробити особистий внесок у розвиток кооперативу, було 
створено десять робочих груп, до яких члени кооперативу увійшли від-
повідно до своїх уподобань, це: культура і світогляд; нерухомість і земля; 
виробництво і переробка; агрологістичний центр громади (оптова торгів-
ля); склади-магазини (роздрібна торгівля); споживачі та попит; економіка, 
планування, фінанси; інформація та реклама; кооперативна освіта; органі-
заційні питання і кадри. Взаємодію робочих груп наведено на рис.1.

Схема демонструє взаємодію робочих груп між собою через коорди-
націю голови кооперативу і правління кооперативу. Дає можливість спіль-
но напрацьовувати управлінські рішення, що забезпечено кооперативним 
принципом «один член — один голос» незалежно від розміру пайового 
внеску.  

Рис.1. Взаємодія робочих груп СК «Наш добробут»
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Робота всіх членів кооперативу у робочих групах дозволила реалізу-
ватися кожному для особистого результату і розвитку кооперативу, вико-
ристовуючи кооперативну культуру у практиці духовно-інтелектуального 
виховання і навчання членів кооперативу і мешканців громади.

Таким чином, приходимо до висновку, що роль і можливості коопе-
ративної культури у практиці духовно-інтелектуального виховання і нав-
чання на даному етапі розвитку суспільства є надзвичайно актуальними, 
потребують додаткових досліджень, теоретичних і практичних напрацю-
вань.
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